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2025年度“调研滨州”课题研究方向

一、关于强化党建统领，推动高质量发展
中央经济工作会议总结新时代经济工作一个“根本保证”、五个“必须统筹”的规律性认识中，“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证”是位居统领地位的首要一条。加强党对经济工作的全面领导是实现高质量发展的必然要求，应深入研究如何强化党建统领，真正把党建变成更多生产力、创新力、竞争力、凝聚力，让高质量党建统领高质量发展。
二、关于打好招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”的实证研究
市委指出，打好招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”，是加快推动品质滨州建设的措施和路径。围绕打好2025“三大战役”研究战局和打法，通过收集分析实际案例和数据，总结成功经验与现存问题进行实证研究，能精准把握发展方向，探索更有效的策略与方法，确保“三大战役”打出满意战果。
三、关于开展提升市场主体活力、提升干部内生动力、提升风险防范能力“三大行动”的路径研究
市委指出，2025年全年经济工作的一项重点任务，是开展提升市场主体活力、提升干部内生动力、提升风险防范能力“三大行动”，并明确了总体要求。要积极探索开展“三大行动”的有效路径，进一步向市场要活力、为干部添动力、防风险提能力，有助于优化发展环境，增强发展韧性，推动全市高质量发展行稳致远。
四、关于提升“八大品质”，开创品质滨州建设新局面
品质滨州建设是我市实现高质量发展的重要战略举措。今年是纵深推进品质滨州建设的关键之年，从战略规划、政策协同、资源整合等方面，探索提升“八大品质”的有效策略，是落实市委工作要求、开创品质滨州建设新局面的关键举措。
五、关于全方位扩大需求，培育创造经济新增长点
市委指出，要在扩大需求上加力提效，立足创造提升增量，大力提振消费，提高投资效益，全方位扩大需求。围绕消费“大提振”、投资“大提效”、招引“大提速”等方面深入开展研究，培育创造更多新增长点，打破传统发展瓶颈，推动经济结构优化升级，为我市的经济转型提供强有力的支撑和保障。
六、关于推动产业升级，加快建设现代化产业体系
市委经济工作会议提出，要锚定新型工业化发展方向，深入实施制造强市三年攻坚行动，深化先进制造业与现代服务业融合发展，加快建设现代化产业体系。要围绕以下几个方面积极探索我市加快产业升级的实践经验：一是加强产业集群集聚，推动传统产业高端化、新兴产业规模化、特色产业园区化、未来产业协同化；二是加强数实深度融合，协同推进数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理服务数字化；三是加强企业梯度培育；四是加强服务业补短提升，补齐现代物流、科技服务、工业设计、金融保险、检验检测、商务会展等生产性服务业短板。
七、关于推进科创赋能，推动科技创新和产业创新深度融合
在科创赋能上加力提效是我市2025年经济工作的重要任务之一。要坚持以科技创新引领新质生产力发展，大力推进“五主并举”，持续深化“双型”城市建设，推动科技创新和产业创新深度融合。围绕培强创新主体、建强创新平台、育强创新人才等积极开展研究，有助于我市充分发挥科技资源优势，促进科技成果转化，推动产业迈向高端化、智能化、绿色化。
八、关于深化改革开放，增强发展动力活力
习近平总书记明确要求山东“在进一步全面深化改革上当好排头兵”。省委提出，以观念更新引领进一步全面深化改革实现新突破，以思想引领变革、以改革促进发展、以创新激发活力。市委指出，坚持以经济体制改革为牵引，更大力度推进深层次改革和高水平开放。充分发挥经济体制改革的牵引作用，能够破除体制机制障碍，吸引更多优质资源，不断增强发展的活力动力。
九、关于抢抓黄河重大国家战略机遇，加紧经济社会发展全面绿色转型
黄河流域生态保护和高质量发展的重大战略指出要大力推动生态环境保护治理，促进流域绿色低碳高质量发展。我市作为黄河沿岸城市，应充分利用这一独特优势，抢抓黄河重大国家战略机遇，坚定不移调整“四个结构”，协同推进降碳减污扩绿增长，加紧经济社会发展全面绿色转型。
十、关于统筹新型城镇化和乡村全面振兴，构建城乡融合发展新格局
中央经济工作会议提出，要统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，促进城乡融合发展。市委将推动城乡要素双向流动、协调发展，全面提升城市品质、全面扩大县域经济、全面推进乡村振兴，列为全年经济工作的重点任务。在推动新型城镇化与乡村全面振兴互促共进、协同发展方面探索一条符合我市城乡发展实际的示范路径，是构建城乡融合发展新格局的又一重大社会课题。
十一、关于加大民生保障，切实提高群众生活品质
市委提出，要坚持尽力而为、量力而行，实施新一批民生实事，加大保障和改善民生力度。应进一步研究如何在社会保障、公共服务、文旅供给等方面加大投入，让发展成果更多惠及全体人民，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。
十二、关于统筹高质量发展和高水平安全，加快推进“心安城市”建设
省委、省政府提出今年要“在防范化解重点领域风险上聚焦用力”。市委指出要开展“1+10+N项”风险防范能力提升行动，其中的“1”即以“心安城市”建设行动为主抓手。加快推进“心安城市”建设，统筹高质量发展和高水平安全，能够营造稳定和谐的社会环境，提升城市治理能力与治理水平，为我市高质量发展筑牢安全屏障。
十三、关于深入挖掘文化资源，推动文化“软实力”提升
推进经济社会高质量发展，物质是基础，精神是导向，文化是灵魂。我市拥有丰富的历史文化资源，有责任在中华民族现代文明建设中展现新作为，深入推动文化“两创”。应进一步发掘黄河文化、孙子文化、齐文化、红色文化、吕剧文化等文化资源优势，将文化优势转化为发展优势，让传统文化在滨州大地传承发展，真正让文化“软实力”赋能滨州高质量发展。
十四、关于激发民营经济活力，促进民营经济高质量发展的路径研究
民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。在2月17日召开的民营经济座谈会上，习近平总书记强调，党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。国家多部门也将就促进民营经济发展出台多项举措，我市应抢抓重大发展机遇，激发民营经济发展活力，促进民营经济高质量。
十五、关于实施提振消费行动，推动消费持续升温、扩容提质
做好提振消费工作，是稳定经济增长的迫切需要，是塑造高质量发展新优势的必然要求，是满足群众美好生活需要的重要抓手。中央经济工作会议在部署2025年重点任务时，强调“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”。省委要求，更大力度抓好提振消费工作，全力推动消费持续升温、扩容提质。市委指出，把提振消费摆到更加突出位置。我市应顺应消费升级趋势，增加优质供给，创新应用场景，全力推动消费扩容升级。
十六、关于对接融入国家重大发展战略，推动构建区域协同创新格局
习近平总书记视察山东时强调，山东要深度对接区域协调发展战略，努力成为北方地区经济重要增长极。近日，省政府《山东省深入落实区域协调发展战略深度对接京津冀和长三角行动方案（2025-2027年）》印发，明确“全省域都是主角、没有旁观者”的工作思路。我市对接融入京津冀区位优势明显，应在合作共建园区、承接产业转移、发展新质生产力等方面先行先试、积极探索，谋划实施一批引领性、带动性、标志性的重点合作项目，实现区域经济协同共进。
十七、关于滨州市“十五五”经济社会高质量发展思路研究
今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划的谋篇布局之年。“十五五”规划在我国迈向2035年基本实现现代化的进程中，起着承上启下的关键衔接作用，对经济社会的长远发展意义非凡。系统梳理“十五五”发展面临的潜在机遇、风险挑战和瓶颈制约，研究提出我市经济社会高质量发展的总体思路、目标指标、重点任务和对策建议，对我市充分把握机遇、应对挑战，实现经济社会持续健康发展，更好融入国家和区域发展大局，具有重要的现实意义和实践价值。
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